2021年度柳城县交通运输局“谁执法 谁普法”责任制工作落实情况总结

根据《关于印发<关于进一步落实国家机关普法责任清单制度的意见>的通知》（柳城法办通〔2021〕12 号）文件要求，我局领导高度重视，精心组织、强化指导、狠抓落实，“谁执法谁普法”工作取得了较好的成效，现将2021年度“谁执法 谁普法”责任制工作落实情况总结如下：
一、 工作开展情况
（一）加强组织领导，全面统筹规划。
为加强对“谁执法谁普法”普法工作的组织领导，我局提前谋划、精心部署，制定印发《2021年柳城县交通运输局“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”“谁主管谁负责”任务措施清单》，明确了7项工作任务，并逐项细化任务内容、时间安排及责任部门，从而确保任务措施到位到点，责任落实到岗到人。
（二）结合工作实际，严格落实“谁执法谁普法”普法责任。
1. 领导班子带头学法。我局领导班子集体学法已形成惯例，将法律知识专题学习纳入局党组中心组政治理论学习计划，每年集体学法2次以上，通过局党组中层大会、全体干部职工大会专题学习《中华人民共和国宪法》、民法典、习近平法治思想、《中华人民共和国保守国家秘密法》及相关配套法规规章。
2.强化与交通运输相关法律法规的宣传教育。组织执法工作人员认真抓好《中华人民共和国公路法》、《公路安全保护条例》、《广西壮族自治区农村公路条例》、《道路旅客运输及客运站管理规定》、《国内水路运输管理规定》、《中华人民共和国安全生产法》等法律法规的贯彻落实。定期开展法制宣传活动，组织宣传车不定期地到在辖区内建设施工单位、公路干道、沿线村庄、渡口码头、人口集聚地、厂矿企业进行巡回宣传、张贴宣传标语和悬挂横幅。定期深入重点道路运输企业，通过发放宣传单、以案说法等方式给交通运输从业人员及行政管理相对人提供法律服务。今年来交通运输系统共发放法制宣传单或手册近2千余份，收到了很好的宣传效果。
[bookmark: _GoBack]3.聚焦热点，力推民法典宣传热潮。2020年5月28日，十三届全国人大三次会议表决通过《中华人民共和国民法典》。我局紧跟社会热点，持续加大民法典宣传力度。根据《关于组织开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动的通知》（柳司通〔2021〕18号）文件的要求，我局为深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实习近平总书记2020年5月29日在主持中央政治局第二十次集体学习时的重要讲话精神，积极组织开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动，组织召开全体干部职工民法典学习宣传会，积极宣传，严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，到凤山、龙头等主要渡口向广大群众发放宣传资料共300份，通过学习宣传使广大干部群众认识了《中华人民共和国民法典》的重大意义，切实增强了贯彻实施《中华人民共和国民法典》政治自觉、思想自觉和行动自觉。
4.拓展普法渠道，结合路政宣传月活动开展法制宣传， 
深入辖区收费站场、服务区、砂石场以及运输企业等重点源头开展路政宣传，在辖区内沿线公路、沿线村镇悬挂路政宣传横幅，向广大货运司机、企业发放超限超载宣传资料，同时耐心细致地讲解高速公路安全知识，普及公路安全保护法律知识，以宣传增进沟通交流，以服务促进宣传实效，让人民群众了解路政、支持路政、关心路政。
走进大埔社区向群众解读《公路法》、《公路安全保护条例》等法律法规，引用我县查处的各类公路违法行为典型案例，让老百姓更加清楚的认识到管好公路的重要性和违法行为的严重后果，并耐心解答他们提出的问题。
二、下一步工作打算
（一）切实推进民法典在交通运输领域的学习宣传贯彻。
一是自觉遵守民法典确立的制度规则体系。将民法典精神和具体规则贯穿于交通运输规划、建设、管理、养护、运营全过程，营造公平合理的交通运输营商环境。二是进一步开展民法典普法活动，按照“谁执法谁普法”责任制要求，积极将民法典普法工作融入到交通运输行政执法及管理服务活动中。
（二）做好《广西壮族自治区农村公路条例》宣贯工作。
一是在人、车流量较为集中的农村公路路段设立宣传咨询点，布设宣传展板，悬挂横幅、张贴标语、发放宣传资料等。二是做好行业内部宣贯培训活动。引导交通运输系统领导干部及职工熟知《广西壮族自治区农村公路条例》；同时举办宣传座谈会，邀请有关建设施工单位、养护作业单位就条例实施工作开展座谈讨论。
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