按照制度要求粮食播种面积起报点在村民委，由乡镇收集各村民委数据并汇总上报县统计局，县局根据乡镇汇总数进行汇总全县数据后与农业农村部门掌握数据进行对比后上报市调查队，5月初顺利完成了2020年早稻数据调查上报任务，现将此次调查与评估的有关情况分析如下：
一、 对春播实际面积调查组织工作评估
1、领导高度重视，精心准备，切实做好调查培训工作
为了落实春播面积调查，我县统计局领导高度重视，精心准备，切实做好春播实际面积的调查指导工作，认真部署了春播实际面积调查工作，要求各乡镇统计员认真对待和完成该项工作，确保调查数据质量。4月17日，召集乡镇统计员参加全区召开的2020年广西农产量调查视频培训会；4月22日召开春播上报业务培训班，4月29-30日组织乡镇统计员参加国家统计局柳州调查队在柳城县召开的全市畜牧粮食调查业务培训，通过培训提高了乡镇统计员的业务素质。
2、我县春播面积基本情况
全县春播粮食播种面积24.7163.1万亩，同比增长%，其中早稻播种面积20.6946万亩；增长%，其他粮食作物播种面积4.0217万亩（玉米3.2057万亩，豆类0.7691万亩，）。
二、 生产趋势评估
1、早稻播种面积平稳增长。早稻播种面积为20.6946万亩，播种面积比去年同期增加4.79%。 由于今年气候前期较往年同期偏高及各部门保障粮食生产政策宣传到位，我县部分乡镇今年早稻播种自3月1日即开始、早稻栽插时间3月23日即开始，较往年同期早10天以上。对前期受“倒春寒”不利天气影响，造成秧苗死苗、弱苗的，农业农村局指导农户及时进行补播稻种，并加强秧苗期管护；对部分感病、苗势较弱秧苗，指导选用杀菌剂+植物生长调节剂进行叶面喷施，促进秧苗强根壮叶；确保培育壮秧，对已移栽的大田，则通过指导农户适时追施返青肥和分蘖肥，并同时做好螺、草害和病虫害防治，确保实现早稻大田早齐苗、早够苗。近期我县天气持续干旱，太平等部分乡镇旱情较重，对全县早中稻生产进度有一定不利影响，目前早中稻还在抢时间播种。
2、玉米种植面积平稳增长。玉米播种面积为3.2057万亩，比去年同期增加了0.1317万亩，同比增加4.28%，增长的因素是在甘蔗、水果和桑蚕地套种，如：东泉、马山、大埔、龙头等甘蔗、水果种植面积较大乡镇，引导发展水果、甘蔗间套种玉米或稻+薯等模式，千方百计增加玉米、薯类等杂粮面积，实现粮食面积产量双稳定。
三、 存在的问题及措施
（一）近期我县天气持续干旱，部分乡镇旱情较重，对全县早中稻生长有一定不利影响。
   （二）受新冠肺炎疫情影响和稻谷价格持续低迷，生产用农资价格持续在高位运行，种粮经济效益逐年降低，导致农民种粮积极性不高，改种其他经济作物情况增多，粮食面积减少压力大。
   （三）水稻田块细碎化严重，不利于机械耕作，制约水稻种植全程机械化技术和代耕代种模式推广。
（四）受3月底“倒春寒”及4月持续较低温度影响，秧苗素质较常年偏差，移栽后返青慢，导致部分早稻大田禾苗长势较慢。
   四、建议
（一）今年自治区出台的50亩种粮大户可获补贴政策，门槛太高，按当前种粮实际，满足条件的大户不多。建议柳州市适当降低至20亩左右，让更多农户可享受到种粮专属补贴，提升积极性。
（二）建议粮食部门加强对分散农户提供的稻谷收购实行“优质优价”，从终端激发农民种植粮食积极性，提升种粮效益。
    （三）当前涉及种粮农民的耕地地力保护补贴、稻谷生产者补贴，均为普惠性政策，对于提高农民种粮积极性效果不明显。建议上级出台更有针对性的补助政策，对蔗改稻、菜改稻、桑改稻、单改双等水稻扩种、改种模式进行补贴，才能有效提高农民种粮积极性，稳定粮食种植面积。
    （四）继续“藏粮于地”相关措施落实。当前稻田均以施用化肥为主，地力水平逐年下降，建议加大绿肥种植等秸秆还田政策扶持力度，为培肥地力、实现粮食丰产稳产打好基础。
   （五）加大田间基础设施建设力度，提高我县稻作区抵抗自然灾害能力，从而实现粮食稳产目标。
     5月9日县统计局组织我县农业专家和相关部门的技术人员对我县粮食春播面积数据进行评估，专家对我县粮食春播面积进行了分析，认为我县粮食春播面积符合我县的实际，因此我们可以下此结论，柳城县的数据是真实可靠的。
                             柳城县统计局
                             2020年5月10日
