《柳城县生态环境保护“十四五”规划》

政策解读
一、《规划》的编制背景

“十四五”规划是我国开启社会主义现代化强国新征程的第一个五年规划，科学编制好“十四五”规划，对全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，深入推进柳城县“八大战略”再深化、改革创新再深入，全力推进“三建设一融入”进程，加快打造柳州工业高质量发展主要拓展区，奋力建设宜居宜业宜游的广西公园城市，满足人民日益增长的美好生活需要具有重要的历史与战略意义。
根据《中共柳城县委员会关于制定柳城县国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》《柳城县国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》《柳州市生态环境保护“十四五”规划》，制定《柳城县生态环境保护“十四五”规划》。

科学制定《柳城县生态环境保护“十四五”规划》，对于柳城县实现高质量发展、持续改善生态环境质量，在融入柳州北部生态新区，打造现代休闲生态田园城市，进一步提升柳城县的生态魅力、都市魅力和人文魅力，加快打造柳州工业高质量发展主要拓展区、奋力建设宜居宜业宜游广西公园城市具有十分重大的意义。

二、《规划》的主要目标

到2025年，柳城县生态环境质量持续改善，绿色发展，生态系统稳定性进一步提升，生态文明建设取得新进展，国土空间开发保护格局得到优化，生态文明制度体系更加健全，生产生活方式绿色转型成效显著，能源资源利用效率大幅提高，主要污染物排放总量持续减少，环境突出问题得到有效治理，全县PM2.5浓度稳中有降，空气质量优良天数比率稳中有升达到柳州市考核要求，地表水国控断面优III类比例、城市集中式饮用水水源达标率保持100%，受污染耕地、污染地块安全利用率达到上级要求，主要污染物排放削减比例、单位国内生产总值二氧化碳排放降低比例在柳州市下达的任务范围，森林覆盖率、湿地保护率不减少，生态环境监管能力大幅提升，生态环境监管体系进一步完善。全力推进“三建设一融入”进程，加快打造柳州工业高质量发展主要拓展区，奋力建设宜居宜业宜游的广西公园城市。

三、《规划》的主要思路和主要内容

《规划》总共分为三个部分，六个章节，十五个专栏，阐述了现阶段柳城县生态环境保护工作的总体形势，提出了“十四五”时期主要工作目标，并围绕生态环境高质量保护促进经济高质量发展、水和大气环境质量持续改善、土壤污染系统防治、积极应对气候变化、加快提升现代化环境治理能力等重点领域，提出了明确的任务。

第一部分（1-3章）：第一部分重点分析了“十三五”期间柳城县生态环境保护工作取得的成效和经验、存在的问题以及现阶段面临的机遇与挑战，提出了“十四五”期间打造柳州工业高质量发展主要拓展区，生态环境保护工作要突出“五个坚持”的总体要求，和“绿色引领、稳中求进、全面统筹、制度创新”四项基本原则，并以统筹减污降碳协同增效推进生态环境质量持续改善为重点，明确了逐步打造“广西公园城市”的实施路径，提出了四个类别，共20项生态环境保护工作指标。
第二部分（第4章）：第二部分明确了“十四五”期间推进生态环境保护工作的各项重点任务，分为助推经济高质量发展，创建广西公园城市、加强水污染防治改善水环境质量、加强大气污染防治提升空气环境质量、加强噪声污染控制减少噪声扰民问题、加强固体废物污染防治确保安全处置、加强土壤污染防治加大土壤保护力度、加强辐射安全监管保障辐射环境安全、加强生态保护与建设创建生态文明示范县、有效控制温室气体积极应多气候变化、加强环保能力建设提高环境监管水平、加强环境应急能力建设提升环境应急能力等共十一个小节。
第一节重点阐述助推经济高质量发展，创建广西公园城市的总目标。首先要强力推进宜居宜业宜游广西公园城市建设，推动产业绿色转型发展，推动生态建设产业化，从而推动大美柳城绿色发展；其次要推进四大结构调整，主要包括产业结构绿色低碳转型，能源结构、交通结构和农业结构调整；然后要大力践行绿色生活方式。
第二至第八节主要阐述柳城县在“十三五”生态环境保护取得突出成果的基础上，“十四五”保持方向不变、力度不减，深入打好污染防治攻坚战，加强生态保护与建设，实现生态环境质量持续改善。水污染防治以改善水环境质量为核心，抓好饮用水保护、强化污染源治理和监管、加强良好水体的保护，完善环境监测网络、严格环境准入，实施最严格的水资源管理制度等重点任务，确保柳城县水环境质量持续改善。大气污染防治在继续深化推进工业源、移动源、城乡面源和治理基础上，以本县建材、木材加工等行业以及秸秆焚烧等为重点，强化臭氧和二次PM2.5重要共同前体物--挥发性有机物（VOCs）以及其他重要大气污染物的防治和管控，不断改善全县空气环境质量。土壤污染防治重点做到预防为主、调查先行、源头防控，持续创新模式，推进建设用地修复治理和农用地安全利用，有效防范和化解风险，让老百姓吃得放心、住得安心。“十四五”期间，还需加强噪声、固体废物污染防治、加强辐射安全监管与生态保护和建设，加快补齐基础设施短板，切实守住生态环境底线。

第九节重点阐述柳城县积极应对气候变化，实施碳达峰工作有关重点任务。一是全面开展二氧化碳排放达峰行动，科学制定实施二氧化碳达峰行动方案，合理分解碳达峰任务，深化低碳试点建设；二是通过控制工业、建筑、交通、农业等领域排放，以及增加生态系统碳汇、强化温室气体排放控制；三是提高主动适应气候变化的能力。
第十至十一节提出推进全县生态环境治理体系建设的重点任务。要加强环保能力建设，提高环境监管水平，加强环境应急能力建设，提升环境应急能力，全面提升柳城县环境治理能力。

第三部分(第6章)：第三部分主要提出了规划实施的保障措施，包括组织保障、实施保障、投资保障、科技保障、绩效保障、公众参与等。



