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柳城政办〔2022〕13号
  

柳城县人民政府办公室关于
  

印发柳城县城乡义务教育经费保障机制
  

实施方案（修订）的通知
  


  

  

各乡镇人民政府、华侨管理区，县人民政府各组成部门：
  

经县人民政府同意，现将《柳城县城乡义务教育经费保障机制实施方案（修订）》印发给你们，请认真贯彻执行。
  


  

  


  

  

柳城县人民政府办公室  

2022年3月24日　   

  

（公开方式:主动公开）
  

柳城县城乡义务教育经费保障机制实施方案（修订）
  


  

  

为切实实施好城乡义务教育经费保障机制，加强义务教育补助经费科学化、精细化管理，提高义务教育经费保障水平，根据《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西教育领域自治区以下财政事权和支出 责任划分改革实施方案的通知》（桂政办发〔2019〕120号）、《广西壮族自治区财政厅 广西壮族自治区教育厅关于下达2019年第二批义务教育阶段家庭经济困难学生生活补助资金的通知》（桂财教〔2019〕100号）、《关于下达2020年城乡义务教育补助经费中央和自治区资金的通知》（桂财教〔2020〕71号）精神，结合我县实际情况，特制定本实施方案。
  

一、实施内容与经费分担方法
  

按照“明确各级责任、中央地方共担、加大财政投入、提高保障水平”的原则，义务教育全面纳入公共财政保障范围，建立中央、省和地方分项目、按比例分担的义务教育经费保障机制。
  

　　（一）义务教育阶段家庭经济困难学生生活补助。从2019年秋季学期起，将义务教育阶段建档立卡学生，以及非建档立卡的家庭经济困难残疾学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生等四类家庭经济困难非寄宿生纳入生活补助范围。确定家庭经济困难寄宿生生活补助国家基础标准为年生均小学1000元、初中1250元，按照国家基础标准50%的比例核定家庭经济困难非寄宿生生活补助标准。所需资金由中央、自治区和县财政按照5:4:1比例分担。贫困面按照区、市下达指标确定。
  

　　（二）向农村义务教育阶段学生免费提供国家课程教科书，资金由中央全额承担（含出版发行少数民族文字教材亏损补贴）；地方课程教科书资金由自治区承担。全面取消城乡义务教育阶段地方教材，地方教材中的有关内容纳入学校图书资料建设范畴。
  

（三）免除城乡义务教育学生学杂费，统一城乡义务教育学校生均公用经费基准定额，对城乡义务教育学校按照不低于基准定额的标准补助公用经费，确保学校正常运转。生均公用经费基准定额为：小学生650元/生·年、初中生850元/生·年。生均公用经费基准定额所需资金由中央、自治区、县财政按8:1:1共同分担。现有公用经费补助标准高于基准定额的，要确保水平不降低。落实中央对城市义务教育免除学杂费和取消进城务工人员随迁子女接受义务教育奖补政策。
  

（四）适当提高寄宿制学校和规模较小学校公用经费补助水平。在生均公用经费基准定额基础上，对寄宿制学校按照寄宿生年生均200元标准增加公用经费补助，继续落实好农村地区不足100人的规模较小学校按100人核定公用经费政策，所需资金由中央、自治区、县财政按8:1:1共同分担。
  

（五）加强义务教育阶段特殊教育学校和接受残疾学生随班就读的普通义务教育阶段学校经费保障。义务教育阶段特殊教育学校和随班就读残疾学生按6000元/生·年标准补助公用经费，所需资金按城乡义务教育学校生均公用经费基准定额分担政策执行，由中央、自治区、县财政按8:1:1共同分担。
  

（六）巩固完善农村地区义务教育学校校舍安全保障长效机制。支持农村地区公办义务教育学校维修改造、抗震加固、改扩建校舍及其附属设施。农村公办义务教育学校校舍安全保障机制所需资金由中央、自治区和县财政按照8:1.2:0.8比例分担。农村公办义务教育学校校舍安全保障长效机制资金与农村义务教育薄弱学校改造计划资金要统筹安排实施。
  

（七）巩固落实城乡义务教育教师工资政策。继续实施乡村教师生活补助计划，确保县域内义务教育教师工资按时足额发放。教育部门进一步完善义务教育学校绩效考核和绩效工资分配制度，加大对艰苦边远贫困地区和薄弱学校的倾斜力度。
  

（八）继续全部免除城乡义务教育阶段学生学杂费，包括特殊教育学校，免费提供农村义务教育学生国家规定课程教科书，对农村义务教育家庭经济困难寄宿生补助生活费，实施农村公办义务教育学校校舍安全保障长效机制。
  

（九）进城务工人员随迁子女在输入地公办中小学就读，其收费项目和标准与当地学生一视同仁，一律不得收取借读费、择校费，更不得要求捐资助学或摊派其他费用。
  

二、资金管理
  

（一）义务教育保障资金按上年教育事业统计报表核定的义务教育阶段学生数核拨。所需资金中，中央和自治区财政承担的部分拨付到县财政后，由县教育局做资金分配方案，县财政下拨落实到学校；县级承担部分由县财政予以保障。
  

（二）严格执行调整完善的义务教育经费保障机制改革政策，按照义务教育“以县为主”管理体制的要求，建立健全中小学校预算编制制度，编制县教育部门预算，报县财政部门审核汇编后提交县人民代表大会审议批准。
  

（三）义务教育经费保障机制资金，全部纳入财政预算管理。按照国库集中支付、收支两条线、政府采购等规定，办理公用经费、免费教科书、家庭经济困难寄宿生生活费、校舍维修改造等各项义务教育保障资金拨付业务，确保资金及时拨付到位，保障义务教育阶段学校正常运转。
  

（四）切实转变“重投入、轻管理，重分配、轻监督”的错误观念，科学合理安排和使用义务教育经费。首先要保证学校正常运转以及在教学活动和后勤服务等方面的必要开支，其次要根据不同规模学校的实际，科学合理分配中小学公用经费，并适当向办学条件薄弱学校倾斜，保证较小规模村小学和教学点的基本需求，进一步改善其办学条件，缩小区域内学校之间的差距，促进教育均衡发展。各中小学校要优先保证基本支出，分轻重缓急合理安排项目支出。
  

（五）严格执行义务教育经费使用管理“双审核”和“双报告”制度，进一步加强对义务教育阶段学校经费支出的审核把关和财务管理的监督检查，确保义务教育保障资金使用安全、规范和有效。
  

（六）义务教育阶段学校要建立经费支出内控稽核管理制度，实行经费支出校长负责制，明确审批权限，严格按照预算批复的支出项目和规定的标准执行，同时，要加强学校货币资金管理，严禁私设“小金库”、公款私存；加强学校固定资产管理，建立固定资产台账，做到账实、账账相符；规范收费行为，加强服务性收费和代收费的管理；推进财务公开，实行民主理财，接受师生和群众监督。
  

（七）国家课程教科书和地方课程教科书由省级统一组织政府采购，配发给义务教育阶段中小学生，具体采购办法按教育部、财政部《关于印发免费教科书政府采购工作暂行办法的通知》（教财〔2005〕6号）和《关于全面实施农村义务教育教科书免费提供和做好部分教科书循环使用工作的意见》（教基〔2007〕23号）执行。各中小学校要推进免费教科书的循环使用工作。
  

（八）工程类资金由教育部门与施工方签订《建设工程施工合同》，根据工程合同及施工进度，将工程进度款拨付到施工单位的银行账户，专款专用，专账核算。
  

三、监督检查
  

（一）义务教育学校要建立财务信息公开制度，定期公布公用经费使用及财务收支情况，接受师生和群众的监督；建立健全内部控制制度、经济责任制度等监督制度，依法接受主管部门和财政、审计等部门的监督。
  

（二）教育主管部门要联合财政、审计等相关部门，对所属义务教育学校义务教育经费使用管理情况，定期开展专项检查，发现问题及时整改，同时报告县人民政府。
  

（三）逐步建立健全义务教育经费保障机制改革监督检查长效机制，确保义务教育保障资金规范、安全和有效使用。义务教育保障资金实行“谁使用、谁负责”的责任追究制度，对于虚报、冒领、挤占、挪用义务教育保障资金等行为，一经查实，严肃处理。
  


  

 

抄送：县委各部门，各人民团体。
  

县人大常委会办公室，县政协办公室，县法院，县检察院。
  

柳城县人民政府办公室 2022年3月24日印发
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