
柳城政办〔2023〕2号
柳城县人民政府办公室关于
认真做好2023年春运工作的通知
各乡镇人民政府、华侨管理区，县人民政府各组成部门：
根据国务院应对新型冠状病毒感染疫情联防联控机制春运工作专班《关于印发〈2023年综合运输春运疫情防控和运输服务保障总体工作方案〉的通知》（联防联控机制春运发电〔2022〕
2号）和《柳州市人民政府办公室关于认真做好2023年春运工作的通知》精神，2023年春运从1月7日开始，至2月15日结束，共40天。为统筹做好春运工作和疫情防控，努力保障人民群众平安有序出行，经县人民政府同意，现将有关事项通知如下。
一、加强领导，做好组织协调
为加强全县春运工作的组织协调，县人民政府决定成立柳城县2023年春运工作领导小组，负责全县的春运工作和疫情防控。领导小组成员名单如下：
组 长：李季县委常委、副县长
副组长：覃纯县人民政府办公室副主任
汤运强县交通运输局局长
成员：覃胜江县交通运输局副局长
江宾生县科技工贸信息化局副局长
钟方兴县卫生健康局副局长
吴洪祯县公安局交通管理大队大队长
王勇县发展改革局副局长
翟坦红县应急局副局长
何彬县民政局副局长
杨明光县教育局副局长
莫冬县住房城乡建设局副局长
韦崇仕县市场监管局副局长
张文春县文化体育广电旅游局副局长
周明桃团县委副书记
李艳县总工会副主席
王柱邦县气象局副局长
廖宁滨 县就业服务中心主任
李仕钊柳州泰禾柳城汽车总站经理
沈德珍柳州劲达柳城分公司经理
韦胜中天公交有限责任公司经理
黄皓大埔镇副镇长
黄敏龙头镇副镇长
张卫雄太平镇副镇长
梁坦迪沙埔镇副镇长
李茂东泉镇副镇长
覃立发凤山镇副镇长
徐磊社冲乡副乡长
何妮马山镇副镇长
郑明达六塘镇副镇长
丁春江冲脉镇副镇长
梁金中寨隆镇副镇长
全新结古砦仫佬族乡副乡长
桂昕烨柳城华侨管理区副主任
蓝慧熙伏虎华侨管理区副主任
领导小组下设办公室在县交通运输局，负责做好春运期间综合协调工作。办公室主任由覃胜江同志兼任，办公室成员由领导小组成员单位有关股室负责人组成。各乡镇（华侨管理区）人民政府全面负责本辖区的春运协调工作，结合新形势、新要求和工作实际，有针对性地制订春运工作方案，要建立由政府主管领导牵头的春运工作机制，共同研究春运各项工作。要加强部门间信息共享，按照职责分工组织开展运输服务保障、安全生产等督导检查，及时协调处理突出问题，协同处置突发事件，确保圆满完成春运各项任务。县财政局对组织春运工作所需经费给予重点保障，交通运输、公安交通管理等部门要成立春运工作机构，负责本行业、本部门、本单位的春运安全检查工作。
二、全力做好运输组织与服务保障
（一）加强客流动态研判。2023年春运是新冠疫情发生以来的第四个春运，随着疫情防控政策的优化调整，春运工作也面临新的形势：恰逢疫情高峰平台期，面临疫情防控政策进一步优化调整的转段期；客流从低位运行转向复苏反弹，医疗、民生及能源、粮食等重点物资运输任务重，交通从业人员感染风险高；由于出行量增长，事故可能会高发频发。对此，各部门各单位要统筹考虑春运特点的新变化，准确把握春运探亲流、务工流、旅游流、学生流等呈现的新特点，动态研判不同群体、不同时段、不同区域的客流分化趋势，深入分析、科学谋划，分类应对、精准施策。
（二）全力做好运输组织。交通运输部门要加强重要枢纽、重点水域、旅游景区等客流密集地区运力供给，优化车船发班频次和生产调度，提高运输能力，加强农村客运运力组织，方便农村群众出行。人力资源社会保障、住房城乡建设、民政、教育和工会等部门要及时掌握监测点农民工、学生流动情况，在农民工重点输出地区、学生集中地区组织农民工、学生有序流动。
（三）着力优化运输衔接。要充分发挥综合运输比较优势和组合效率，进一步加强各种运输方式信息共享和运力对接，加强道路客运、城市客运与干线运输服务的衔接，协同做好应对客流大幅增长运输组织工作。加强运力储备，保持从业人员状态良好，遇大客流等突发事件时，通过加密班次、开行加班车、快车等方式，提高旅客运输能力和效率，必要时通过跨区域运力调配、增开专线等方式疏解大客流。要结合探亲人员回家过年和返岗出行集中时段，通过加密城乡客运线路班次、开行定制客运线路、包车等方式，提升运输服务和保障能力，并畅通返乡返岗人员出行“最后一公里”。
（四）精细做好运输服务。交通运输部门要针对春运期间客流大幅增长情况，指导客运场站持续改善售票服务，及时增开售票窗口、自助终端和安检通道，积极推广应用线上购票、电子客票等服务，扩大无纸化、无接触服务范围。持续改善候车服务，确保候车（船）室环境整洁、通风良好，加强口罩、发热药品等防疫物资储备。持续改善登乘服务，为有需要的旅客开辟“绿色通道”，提供轮椅预约、上下车帮扶等服务，保障旅客乘车顺畅有序。因政策调整或运输企业原因导致不能提供运输服务的，运输企业应当为乘客免费退票或统筹解决乘客出行问题。
（五）更好满足重点群体出行需求。各部门要积极帮扶老幼病残孕等群体，提供票务协助、候车引导、行李搬运等温馨服务，强化行程中关心关爱。全面落实军人、消防救援人员及其随行家属交通出行依法优先优惠有关政策。对于集中返乡的农民工、学生，根据实际需要视情协调道路客运、铁路运输企业，有序组织“点对点”专车、专列（车厢）等运输服务，为农民工和学生流动提供便利。人力资源社会保障等部门要组织实施好2023年春节期间“春暖农民工”服务行动。
三、持续做好交通物流保通保畅
（一）确保交通物流持续稳定运行。充分发挥物流保通保畅工作机制作用，严格落实交通物流保通保畅优化政策；继续实施动态监测、督导调度、督办转办、7×24小时值班值守、一事一协调、信息公开和典型问题通报等制度，坚决纠正简单化、“一刀切”、层层加码等做法，确保交通物流畅通高效。重点物流园区、邮政快递分拨中心等运营单位要健全完善应急预案，建立一线人员预备队，确保突发情况下重点物流枢纽运行稳定。
（二）保障能源、粮食、医疗、民生等重点物资运输畅通有序。各相关部门要加强运力调度，做好应急准备，全力确保今冬明春能源、粮食、农机农资等重点物资干线运输和集疏运高效运行。全力做好新冠疫苗、抗原检测试剂、药品、口罩等医疗物资，以及蔬菜、水果、肉禽、蛋奶等生活物资运输车辆优先便捷通行服务，严格执行鲜活农产品运输“绿色通道”政策，保障整车合法装载国家统一目录内农产品的车辆和疫苗运输车辆免费便捷通行，全力畅通邮政快递和城乡配送末端“微循环”，切实满足人民群众网购医疗物资和生产生活用品需要。要坚持“宁可备而不用、不可用而无备”，针对大面积聚集性疫情、特别恶劣天气、严重拥堵等极端情况，加强应急准备，统筹做好应急状态下医疗物资和群众生产生活物资运输保障。
（三）强化交通物流从业人员服务保障。加强对货车司机、快递员、船员的生活保障，为其提供必要的饮水、用餐、如厕等基本生活服务和基本医疗救助服务，坚决避免由于服务保障不到位造成交通物流从业人员生活困难。有条件的公路服务区，可设置车辆停放和司乘人员休息专区，为发热等群众提供如厕、休息等服务。严禁以疫情防控为由擅自阻断或关闭高速公路、普通公路、航道船闸，严禁擅自关停邮政快递末端服务、“一刀切”限制末端配送。
四、扎实做好春运安全监管
（一）强化春运安全生产准备。一是要做好思想准备。全县各有关部门单位要充分考虑2023年春运工作的特殊性和复杂性，认真分析研判客流大规模增长对运输安全带来的新风险新挑战，加强分析研判和风险排查整治，完善针对性措施，以最高标准、最严要求、最实举措，最大限度防范遏制各类事故发生。二是要做好运输工具准备。各相关部门要指导各类运输企业全面开展设施设备状况摸底排查，加强设施设备能力建设，最大限度提升保障能力。尤其是道路客运企业要从满足大客流的需要出发，对所有投入春运服务保障的设施设备全面开展检查维护，坚决杜绝运输工具和设施带“病”运行。三是要做好人员准备。对所有投入春运的驾驶员全面开展安全培训，有效避免人员松劲懈怠、技能生疏等带来的风险。针对大客流可能带来从业人员聚集性疫情，指导运输企业严格做好从业人员防护，完善从业人员医疗保障，严格从业人员健康监测和筛查，避免身体状况不适应的司乘人员从事运输服务。实施从业人员预备队制度，发生从业人员大面积感染时整体轮换，确保运力接替有序、服务不断不乱。对不与社会面接触的阳性工作人员，若身体条件允许，可实行封闭运行，其间做好个人防护。
（二）加强重点领域隐患排查治理。各部门各单位要按照“三管三必须”和“党政同责、一岗双责”的要求，严格落实安全生产属地管理责任、部门监管责任和企业主体责任。要针对运输设施设备和人员长期低负荷运行的实际，针对大客流的新要求，针对疫情防控的新挑战，强化事前预防，深入开展安全风险管控和隐患排查治理，重点围绕“两客一危”车辆、城市公共交通、渡口客运、邮政快递等重点领域，深入基层和一线组织开展安全检查和隐患整改，确保重大风险管控到位，安全隐患整改到位，防止风险和隐患演变成事故。要强化安全执法，加大重要交通节点巡查管控力度，依法从严查处违法违规行为，特别要聚焦疫情影响下公路交通出行特点，加大对非法运营、疲劳驾驶、超员等突出违法行为的打击力度，依法依规处理，坚决遏制重特大安全事故发生，坚决避免重特大安全事故连续发生。要加强对渡口渡船的安全管理，全面核查农村渡运安全运营环境，精准开展水上交通安全风险辨识和安全隐患排查治理，严禁“三无”船舶非法营运，加强船员、渡工及相关管理人员的培训教育，确保配足合格渡船船员、管理人员。
（三）有效应对各类突发事件。各乡镇（华侨管理区）及有关部门要针对极端恶劣天气、局部聚集性疫情、局部超大客流、重特大运输安全生产事故等因素交织叠加对综合运输春运带来的影响，强化底线思维，从最坏处着想，做最充分准备，制定完善应急预案。要加强应急演练，充实应急保障力量，加强应急运力、应急人员、应急物资等各方面的储备，加强应急值守，强化监测预警和实战演练。要在易结冰、积雪路段提前备好备足应急物资、除雪铲冰等设备，组织好应急救援队伍，确保及时铲冰除雪，快速恢复道路通行条件。一旦发生突发事件，要根据事件发生的原因、规模和影响程度，启动相应级别的应急预案，做到反应快速、应对准确、处置果断，合理有效控制事态发展。气象部门要加强大风、寒潮、低温雨雪冰冻等气象灾害监测预报预警，及时通报监测情况和预报预警信息。
（四）有效防范和应对道路拥堵等突发情况。由于今年春运人民群众出行意愿的增长，特别是群众自驾出行量有可能出现大幅增长，道路拥堵的压力将比往年更大。公安交通管理和交通运输部门要建立应急联合指挥机制和路警联动处置机制，共同协调处置道路交通拥堵问题。要强化干线路网、城市道路运行监测，密切关注市区和景区周边路网交通流量，及时发布高速公路路况和服务区信息，提早开展引导疏导。相邻区之间要建立联动机制，局部路段出现拥堵时，要及时向前后相邻地区通报，提前采取分流措施。要确保春节期间各路段全程畅通，各高速公路和重要国省干道从春节前一周（1月16日）开始全部停止施工，农历正月十五（2月5日）后恢复施工。
五、切实加强春运宣传与引导
（一）引导健康安全出行。各有关部门单位要通过微博、微信、广播、电视、海报、电子屏、宣传栏等多种方式，开展个人卫生防疫知识宣传，引导乘客持续提高防护意识，掌握相关出行健康知识，做自身健康的第一责任人。引导乘客加强自我健康监测，旅行途中有不适情况及时报告；出现发热、咳嗽等症状时，主动不带病乘坐公共交通工具；旅行途中自觉遵守戴口罩、少聚集等要求，坚持勤洗手、咳嗽礼仪、保持合理社交距离等卫生习惯。
（二）精心组织春运宣传。各相关部门要加强与宣传部门的联系沟通，综合利用各类媒体渠道，深度挖掘春运素材，积极宣传春运疫情防控、安全生产、错峰出行、运输服务等政策措施，生动报道一线干部职工坚守岗位、无私奉献、真情服务的感人事迹典型事迹，加大安全生产警示教育宣传及提醒，及时发布出行服务信息，引导人民群众安全有序出行。同时，要充分利用大数据技术，加强对春运舆情的监测分析，及时了解热点焦点问题，积极回应社会关切，营造和谐温暖的春运氛围。
（三）精准实施志愿服务。按照“因需而动、因地制宜、精简岗位、优化服务，加强培训、安全第一”的原则，积极稳妥开展春运志愿服务“暖冬行动”。重点围绕疫情防控宣传提醒、咨询指引、票务协助等实际需求，提升精准化、专业化服务。推广重点群体特色志愿服务项目，提升出行便利性。
（四）关怀春运职工生活。县总工会要组织做好春运一线职工生活服务和福利保障，结合“两节”送温暖活动，组织开展走访慰问，加强关心关怀，丰富职工精神文化生活，帮助解决实际困难和问题。春运结束后要通过调休、补休等方式，保障假期在岗干部职工休息的权利。
六、做好值班和信息报送工作
交通运输管理部门要做好值班和客流班次统计的上报工作，相关部门的运输统计报表按每日班次、人次、同比增长数的形式报县2023年春运工作领导小组办公室汇总；如果发生重特大交通事故则要在第一时间上报事故的基本情况。春运工作结束后，各乡镇（华侨管理区）、各相关部门要认真总结，并于2023年2月15日前将书面总结材料统一报送柳城县春运工作领导小组办公室，电子邮箱：lcjtysj7612326@163.com；联系人：廖志发联系电话：0772-7610062。
柳城县人民政府办公室
2023年1月13日　
（公开方式：主动公开）
抄送：县委各部门，各人民团体。
县人大常委会办公室，县政协办公室，县法院，县检察院。
柳城县人民政府办公室 2023年1月13日印发
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