柳城县人民政府
办公室文件
柳城政办〔2023〕5号

柳城县人民政府办公室关于做好柳城县
2022年工业企业成本费用调查工作的通知
各乡镇人民政府、华侨管理区，县人民政府各组成部门：
工业企业成本费用调查是加工计算工业增加值总量、工业发展速度，为GDP核算提供基础资料的重要统计调查。根据《柳州市人民政府办公室关于做好柳州市2022年工业企业成本费用调查工作的通知》（柳政办〔2023〕3号）要求，为贯彻落实柳州市及县委、县政府关于统计工作的决策部署，确保2022年工业企业成本费用调查统一规范，真实、准确、全面反映我县经济运行实际，经县人民政府同意，现就做好柳城县2022年度工业企业成本费用调查工作有关事宜通知如下。
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，真实、准确、全面贯彻新发展理念，贯彻落实党中央、国务院关于统计工作决策部署，积极推进统计现代化改革，不断提高统计数据质量，夯实统计基层基础，更好服务柳城县经济社会发展。

二、工作目标 
通过在全县所有规上工业企业开展成本费用调查，深入分析工业企业生产经营状况及利润变动情况，对生产法、收入法计算工业增加值进行比对验证，真实、准确反映我县所有行业分类的增加值率实际水平，为2023年工业增加值计算、GDP核算提供科学、可靠依据。
三、工作措施
（一）高位推进，加强组织领导。研究制定柳城县2022年度工业企业一套表成本费用调查工作方案。成立柳城县2022年工业企业成本费用调查工作专班，由县委常委、副县长李季，副县长兰海波作为专班组长，县统计局、科技工贸信息化局局长、工业区管委会主任作为专班副组长，统筹协调推进2022年工业企业成本费用调查工作。各有关部门要高度重视，明确工作目标，细化工作职责，将成本费用调查工作纳入单位重要议事日程，狠抓落实，保障调查工作顺利开展。

（二）加强统计业务培训。2023年1月20日前完成我县调查对象业务培训。
（三）靠前服务，加强业务指导。成本费用调查表填报期间，制定时间表、任务图，安排专业人员下沉到企业开展一对一、点对点业务指导，对调查对象试填调查表进行审核、分析，查漏补缺，确保调查数据应统尽统。县统计局要向调查对象宣传成本费用调查的重要性，对在调查活动中取得的统计资料予以保密。
（四）分析调度，加强动态监测。县统计局、科技工贸信息化局、工业区管委会组建联合督导组分赴园区、企业实地指导，不定期召开工作推进会，对阶段性工作进行总结，查找存在的问题，对数据异常企业进行重点分析。从1月20日开始，对企业试填情况进行动态监测，每日收集试填调查表并进行分析汇总，将工作动态反馈园区、企业，及时调度解决存在的问题。调查对象通过联网直报平台填报成本费用调查表，开网时间为2023年1月20日－2023年3月10日，调查对象需填报电子表格调查表，报县统计局审核，审核通过后调查对象方可正式登陆联网直报平台填报。
（五）协调各方，加强部门沟通联系。2022年度工业成本费用调查工作量大幅增加，难度进一步加大，调查工作时间紧、任务重，县统计机构、工业主管部门要建立协商机制和督促检查机制，统筹协调推进调查工作，及时研究解决工作中存在的问题，做到统一部署、统一指导、统一报送，形成合力，推进调查结果，确保真实反映我县工业经济发展现状。
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附件
柳城县2022年工业企业成本费用调查工作专班
为切实做好 2022 年工业企业成本费用调查，成立柳城县工业企业成本费用调查工作专班，具体成员名单如下：
组  长：李  季  县委常委、副县长
        兰海波  副县长
副组长：覃秋原  县统计局局长
            何万虎  县科技工贸信息化局局长
汤东滚  县工业区管委会主任
成  员：梁芳芳  县统计局副局长
            江宾生  县科技工贸信息化局副局长
龙周杰  县工业区管委会副主任
甘  玲  县统计局工业股股长
            韦申强  县科技工贸信息化局工业运行股股长
            覃  威  县统计局工业股干事
            廖玉慧  县统计局工业股干事
何慧敏  县统计局工业股干事

抄送：县委各部门，各人民团体。
      县人大常委会办公室，县政协办公室，县法院，县检察院。
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