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柳城县人民政府办公室关于印发
柳城县2022-2025年秸秆禁烧与综合利用工作实施方案的通知
各乡镇人民政府、华侨管理区，县人民政府各组成部门：
经县人民政府同意，现将《柳城县2022-2025年秸秆禁烧与综合利用工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
柳城县人民政府办公室
2022年12月30日
（公开方式：主动公开）
柳城县2022-2025年秸秆禁烧与综合利用工作实施方案
为进一步做好柳城县“十四五”期间秸秆禁烧与综合利用工作，切实提升我县环境空气质量，改善群众生产生活环境，助力乡村振兴，根据《中华人民共和国大气污染防治法》和自治区、柳州市秸秆禁烧与综合利用工作有关要求，结合我县实际，制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平生态文明思想，贯彻落实党中央、国务院关于实施乡村振兴战略和深入打好污染防治攻坚战重要部署。按照标本兼治、疏堵并举、属地管理、因地制宜原则，坚持政府推动、市场主导、农民参与、秸秆禁烧与综合利用、全面防控与重点督查相结合，通过有序组织、深入发动、“五化”利用、层层压实、跟踪问效、严格奖惩等方式，形成秸秆禁烧与综合利用工作新格局、新模式，推进秸秆禁烧与综合利用工作制度化、长效化，促进全县大气环境质量持续改善，秸秆综合利用水平显著提高。
二、工作目标
按照“面积全覆盖、监管全天候、职责全落实、组织全到位”工作要求，建立“网格明确、分级落实、环环相扣、责任到人”的管理机制，围绕秸秆饲料化、肥料化、能源化、基料化、原料化利用，全力推进秸秆禁烧和综合利用。全县农作物秸秆综合利用率到达86%以上，其中离田利用率达到30%以上，确保我县“十四五”期间秸秆禁烧管控工作取得实效，圆满完成市级下达的环境空气质量、秸秆焚烧火点处置方面的约束性目标任务。
三、秸秆露天禁烧区的划定和管控要求
（一）禁止露天焚烧的秸秆种类。
禁止露天焚烧的秸秆种类包括甘蔗、水稻、玉米、木薯、芭蕉、油菜、桑枝和其他农作物收获籽实后的剩余物质，以及树枝叶、枯草等农林废弃物，其中以甘蔗叶为重点。
（二）禁烧区划定范围。
1.大埔镇：城南社区、城北社区、洛崖社区，六休、里明、中回、正殿、靖西、木桐、洛古、南村、洛崖、中寨、乐寨、三塘等12个行政村，柳城县凉水山林场和河西工业园区。
2.太平镇：上火、长岭、黄宜、近潭、杨梅、板贡等6个行政村。　　
3.沙埔镇：长隆、大安、沙埔等3个行政村。
4.东泉镇：雷塘、前屯、碑塘、大樟、永安、对河、高田、尖石、螺田、走马、中段、西安、凉亭、黄塘等14个行政村，柳城华侨农场。
5.凤山镇：头塘、二塘、旧县、对河等4个行政村。
6.路网禁烧区域：柳城县境内不在上述划定区域内的高速公路、铁路沿线两侧各2公里，国、省道公路干线两侧各1公里范围的区域。
上述行政区划或地名有变更的，以变更后的为准。
（三）限烧区划定范围。
禁烧区以外的所有区域为限烧区。
（四）管控要求。
禁烧区：秸秆禁烧区实行强制性禁烧政策和管理措施，在任何时间、任何气象条件及空气质量状况下，均不允许进行秸秆露天焚烧。在秸秆禁烧区要设立明显警示标志并明确禁烧管控要求。
限烧区：根据气象部门提供的气象信息，在符合特定环境条件下，按管控要求限烧区范围内的农作物秸秆允许分时段分片区露天焚烧。具体的实施时间由县大气污染防治攻坚行动指挥部统一指导，各乡镇、华侨管理区具体实施。
重点时段： 在大气污染天气应急应对持续期间和需重点防范大气污染的时段内，我县辖区内实行全域禁烧，需根据县大气污染防治工作领导小组办公室的预警信息，强化部门联动，依托于县、乡镇、村和屯四级秸秆禁烧网格监管体系，落实好秸秆禁烧宣传、巡查、处置和监管等工作措施，避免因秸秆露天焚烧导致的大气环境污染。
秸秆露天禁烧区的划定和管控要求按照《柳城县人民政府关于印发柳城县秸秆露天禁烧管控工作方案的通知》（柳城政规〔2021〕18号）执行。
四、主要任务
（一）加强甘蔗良种选育和推广。充分发挥我县甘蔗育种优势，加强资金扶持和科技攻关，引进和选育高产高糖、抗性好、自然脱叶率高、适宜机械化作业的甘蔗良种，加快良种推广力度。（牵头单位：县糖业发展服务中心、科技工贸信息化局、发展改革局、财政局；配合单位：县农业农村局，各乡镇、华侨管理区，广西凤糖生化股份有限公司）
（二）推广适宜机械化作业的甘蔗种植技术。以禁烧区、“双高”基地为重点，积极推广适宜机械化砍运、蔗叶收集离田、蔗叶粉碎还田、中耕培土作业等的宽行距（1.1-1.2米）种植技术。从2022年开始，禁烧区5亩以上较大地块、“双高”基地的新植蔗全部推广宽行种植模式，限烧区参照执行。（牵头单位：县糖业发展服务中心、农业农村局，广西凤糖生化股份有限公司；配合单位：各乡镇、华侨管理区）
（三）推进甘蔗连片砍运。加强与制糖企业的沟通联系，制定规划，用3-5年时间，在禁烧区内以连片50亩为单元，通过逐步调整，实现单元内甘蔗种植轮次同步。制定每榨季砍运计划，以连片50亩为单元，做到甘蔗相对连片集中砍运，并及时将信息共享给蔗叶收集利用主体。采取各种措施，最大限度减少蔗叶收集机械的调运频次和距离，降低收集成本。（牵头单位：县糖业发展服务中心，广西凤糖生化股份有限公司；配合单位：县农业农村局，各乡镇、华侨管理区）
（四）推广高效利用模式。早稻秸秆以腐熟还田培肥为主，中、晚稻以离田利用为主，重点推动秸秆有机肥、饲料、固体成型燃料、栽培基质、原料加工等利用；桑枝以制作食用菌栽培基料为主；蔗叶以肥料化、饲料化、燃料化、原料化、基料化“五化”综合利用为主，重点推广蔗叶粉碎还田+中耕培土、隔行覆盖还田改土培肥、甘蔗生长期田间剥叶还田等经济、高效利用模式，2022-2025年，每年在禁烧区建成面积100亩以上蔗叶腐熟还田示范点30个以上。（牵头单位：县农业农村局、糖业发展服务中心，广西凤糖生化股份有限公司；配合单位：柳城生态环境局，县科技工贸信息化局，各乡镇、华侨管理区）
（五）培育利用主体。发挥企业、专业合作社、农村经济能人在秸秆综合利用中的优势，因势利导培育秸秆综合利用主体。扶持、发展和引进一批有核心竞争力、成长性较好、规模较大、带动能力强的秸秆综合利用主体。加大招商引资力度，引进培育一批有技术、有市场、有实力、辐射带动能力强的秸秆综合利用龙头企业，打造综合利用产业链核心企业。依托专业合作社等，引导组建和扶持一批秸秆收储主体，建设秸秆收储站点。鼓励收储主体在乡镇、村培育发展秸秆经纪人，延伸收储链条。县平台公司与制糖企业及其他企业合作成立运营公司，全力打造秸秆综合利用、农业社会化服务龙头企业。到2025年，全县培育年秸秆利用量千吨以上规模企业4家以上，年收储秸秆百吨以上收储主体12家以上。（牵头单位：县农业农村局、糖业发展服务中心、投资促进中心，广西凤糖生化股份有限公司、长兴实业集团有限公司；配合单位：县科技工贸信息化局、供销社、乡村振兴局，各乡镇、华侨管理区）
（六）构建收储运利用体系。以10公里为半径，重点围绕粮食主产区和甘蔗主产区，规划建设较为规范的秸秆收储点，每个乡镇至少建立1个秸秆收储中心，禁烧区内每个行政村根据生产实际建立相对固定的临时堆放转运点不少于1个；鼓励新型农业经营主体、社会化服务组织、经济能人等参与秸秆综合利用，形成“县有综合利用龙头企业，乡镇有秸秆收储中心，村有秸秆收储网点”的收储网络，实现乡镇秸秆离田收储堆运全覆盖。（牵头单位：县农业农村局、糖业发展服务中心、供销社；配合单位：县科技工贸信息化局、乡村振兴局，各乡镇、华侨管理区，广西凤糖生化股份有限公司）
（七）加强火点处置和执法监督。建立秸秆禁烧管控与利用动态巡查管理机制，强化重点区域和时段的火点处置及巡查执法。强化动态巡查队伍建设，每个村(社区)建立1-2个5人以上的流动巡查及灭火队伍，配备必要的灭火器材，安排1名乡镇(华侨管理区)干部担任组长，组员由村组干部、网格员、蔗管员等组成。做好禁烧区任何时段和限烧区重点时段的火点管控，明确值班人员并保持重点区域和时段的24小时值守，加强流动巡查，发现或接报火点信息需第一时间扑灭、第一时间报告乡镇村干部、第一时间报告执法单位进行查处，同时向农业农村部门和制糖企业报备。对不顾禁令焚烧秸秆的农户，不得享受本年度或下年度我县设立的甘蔗秸秆利用相关补贴政策，并按《中华人民共和国大气污染防治法》《消防法》《中华人民共和国治安管理处罚法》《广西壮族自治区大气污染防治条例》等法律法规，处以500元以上2000元以下罚款，构成犯罪的依法追究刑事责任。（牵头单位：县城管执法局，柳城生态环境局，各乡镇、华侨管理区；配合单位：县公安局、消防救援大队，广西凤糖生化股份有限公司）
（八）督促制糖企业承担更多社会责任。督促制糖企业改进生产工艺，探索甘蔗生长期间剥叶、离田新模式。压实制糖企业责任，不断提高甘蔗机收率，2022-2025年每年甘蔗机收面积增长10%以上，每年收储蔗叶0.5万吨以上。充分发挥制糖企业与蔗农联系密切和企业经济优势，鼓励制糖企业深度参与秸秆禁烧宣传和管控、种植轮次调整、连片砍运、甘蔗生长期田间剥叶离田、蔗叶腐熟还田等各环节工作。发挥物质、精神奖励作用，制定奖惩措施，全面调动蔗管员参与秸秆禁烧管控工作的积极性。（牵头单位：县糖业发展服务中心、科技工贸信息化局，凤糖生化股份有限公司；配合单位：县农业农村局，柳城生态环境局，各乡镇、华侨管理区）
五、保障措施
（一）加强组织领导。成立柳城县秸秆禁烧和综合利用工作领导小组，名单如下：
组长：何韬县长
副组长：兰海波　副县长
李政广西凤糖生化股份有限公司总裁
成员：韩建生广西凤糖生化股份有限公司副总裁
廖俊县政府办公室副主任
覃纯县政府办公室副主任
韦庆颂　县农业农村局局长
冯庆华柳城生态环境局局长
周凝县糖业发展服务中心主任
高文县财政局局长
陈晓声县委、县政府督查和绩效考评办公室主任
周珏华县城管执法局局长
何万虎县科技工贸信息化局局长
赖建锋县发展改革局局长
黄小龙县投资促进中心主任
张华登大埔镇镇长
蒋茜茜龙头镇镇长
陆柳燕太平镇镇长
韦志刚沙埔镇镇长
吴卫华东泉镇镇长
莫海强凤山镇镇长
陈家向社冲乡乡长
陈惠泉马山镇镇长
王晓锋六塘镇镇长
王立平冲脉镇镇长
全建业寨隆镇镇长
吴夏宁古砦乡乡长
韦英克伏虎华侨管理区主任
陈丹月柳城华侨管理区副主任
林小飞　广西长兴实业集团有限公司总经理
领导小组负责全县秸秆禁烧和综合利用工作的统筹协调、督导等工作。领导小组下设办公室，负责日常工作，办公室设在县农业农村局，办公室主任由兰海波同志兼任，常务副主任由韦庆颂、冯庆华兼任，副主任由覃纯、廖俊、周凝、周珏华同志兼任，办公室工作人员从有关部门抽调。各乡镇（华侨管理区）也要对应成立领导机构。
（二）加大扶持力度。积极争取上级财政资金，县财政视财力每年安排一定资金，整合资源对秸秆收储利用、秸秆粉碎（腐熟）还田作业、相关农机具购置、秸秆收储点等进行奖补。加强资金管理，简化补助资金申报程序，及时拨付奖补资金，确保资金使用到位并发挥实效。奖补方案由县农业农村局根据每年资金总量和秸秆综合利用实际情况制定。
（三）加强宣传培训。组织精干力量，集中开展秸秆综合利用技术、秸秆禁烧政策内容的宣传。通过张贴标语横幅、制作网络宣传短视频、召开秸秆打捆收储清运现场会等方式，营造良好的舆论氛围，全方位提高农民群众对秸秆禁烧与综合利用的认可度。加强对蔗管员、农户的培训，提高秸秆禁烧与综合利用政策知晓率，提高农机具操作水平。
（四）强化督导问效。将秸秆禁烧管控及利用工作纳入到各乡镇、华侨管理区和县直各有关单位年度绩效考核指标，加强工作督导。对秸秆禁烧工作管控、秸秆综合利用推动工作不力的，纳入通报、约谈和问责程序；因辖区内禁烧限烧管理严重失控，秸秆露天焚烧严重影响环境空气质量，致使县党委、政府被自治区党委、政府及其部门约谈、通报批评的，或因辖区原因导致市委、市政府被自治区党委、政府及其部门约谈、通报批评的，将直接启动问责机制；加强工作督导，成立“秸秆禁烧和综合利用工作督导专班”,在重要时段，深入乡镇和华侨管理区强化秸秆禁烧和综合利用工作巡查，对秸秆禁烧工作管控和综合利用推动不力的，在全县通报。在市级通报中，自治区卫星遥感监测焚烧火点统计全年累计数排全县后两位的乡镇，取消年度绩效考评优秀资格；秸秆综合利用和禁烧工作成绩突出的，在干部选拔任用时优先考虑。
（五）加强经费保障。进一步强化地方政府的责任。抓好各项措施的落实，同时加大对秸秆综合利用工作正常运转支持力度，全县甘蔗种植面积约53万亩，由县财政统筹资金，按秸秆资源化利用任务面积的1元/亩配套工作经费，资金筹措共53万元，作为各乡镇推进工作的有力保障。
抄送：县委各部门，各人民团体。
县人大常委会办公室，县政协办公室，县法院，县检察院。
柳城县人民政府办公室 2022年12月30日印发



