件
 
柳城政办〔2023〕17号
 
 
柳城县人民政府办公室关于印发《2023年柳城县耕地提质改造（旱改水）项目引进社会资本合作建设实施方案》的通知
 
各乡镇人民政府，县直相关部门：
经县人民政府同意，现将《2023年柳城县耕地提质改造（旱改水）项目引进社会资本合作建设实施方案》印发你们，请结合实际认真组织实施。
 
 
                 
   柳城县人民政府办公室
                         2023年4月28日
（公开方式：主动公开）
2023年柳城县耕地提质改造（旱改水）项目
引进社会资本合作建设实施方案
 
为进一步巩固和提升柳城县脱贫攻坚成效，科学开发利用全县耕地后备资源，努力破解耕地占补平衡难题，切实推动乡村振兴战略全面深化布局，促进柳城县城乡统筹发展，根据《自然资源部办公厅关于进一步加强补充耕地项目管理严格新增耕地核实认定的通知》（自然资办法〔2022〕36号）、《广西壮族自治区自然资源厅 广西壮族自治区农业农村厅关于印发广西壮族自治区耕地提质改造项目立项与验收规范（试行）的通知》（桂自然资发〔2018〕17号）、《广西壮族自治区自然资源厅 广西壮族自治区财政厅 广西壮族自治区农业农村厅关于印发引导和规范社会资本参与土地整治项目建设指导意见的通知》（桂自然资发〔2018〕16号）、《广西壮族自治区自然资源厅 广西壮族自治区财政厅 广西壮族自治区农业农村厅关于印发引导和规范社会资本参与土地整治项目建设有关问题补充规定的通知》（桂自然资发〔2019〕10号）等文件精神，结合实际情况，特制定本实施方案。
一、指导思想
全面贯彻党的二十大及历次全会精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想和关于自然资源管理的重要论述作为土地综合整治工作的指导思想，充分发挥柳城县优势，拓宽耕地提质改造（旱改水）项目投资资金渠道，鼓励社会资本规范有序投资耕地提质改造（旱改水）项目，按照“谁投资、谁受益”的原则，构建全面规范、公开透明、公平公正的管理制度，营造良好市场环境，实现合作共赢。
二、目标时间任务
根据柳城县2022年耕地后备资源潜力耕地提质改造潜力约3000亩（以实际踏勘调查设计论证批复为准），开展2023年耕地提质改造（旱改水）项目实施工作，2023年5月底前完成前期可研、立项、测量、规划设计，计划6月开工，12月30日前完工、验收，2024年6月30日前完成新增水田指标确认入库工作。
三、实施模式
柳城县耕地提质改造（旱改水）项目采取以政府主导和社会合作方参与的市场运作模式实施，拟由县属平台公司采取招标方式引入社会投资方合作开发项目建设，中标投资单位以银行转账方式需缴纳1.7万元/亩作为项目保证金（主要保证前期可研、测量、设计预算、土地青苗、土地流转、后期复核、耕地评定、报备入库、种植管护费、部门工作经费等用途）。
中标投资单位以总承包方式作为项目承建单位，承建单位自筹资金完成项目的所有建设，项目运行总投资由中标投资单位出资，中标社会资本方工作内容包括：配合项目新增水田入库报备，实施项目区土地流转、青苗补偿、项目工程施工、后期种植管护。
业主工作内容包括：委托可研单位、测量、规划设计与预算、水资源取水论证等工作、监理、工程复核、耕地质量评定、新增水田核定、新增水田入库报备、第三方结算审计单位等工作，由业主单位委托实施，费用列入项目预算总投资成本。
四、利益分配与资金拨付方式
（一）新增耕地提质改造（旱改水）指标归属。
在项目通过验收并报备系统审核指标入库后，按政策文件规定，在扣除上级规定应上缴部分指标后，剩余指标所有权归属柳城县人民政府。
（二）中标投资单位通过县政府以包干制每亩回购形式获取投资收益（包含项目运行投资总成本）。
中标投资单位在完成项目各项建设任务，达到工程建设质量要求，经验收合格并完成全国耕地占补平衡动态监管系统报备入库后才能获取每亩回购收益。
投资收益每亩包干制标准：指标验收入库后，以每个旱改水项目验收获确认的指标面积为准，按以下计算方式：
单位：万元/亩
	耕地质量提升等别
	3
	2
	1

	每亩回购价
	≦4.9
	≦4.7
	≦4.5


1.若中标投资单位在规定时间内完成水田指标入库的，予以1000元/亩的奖励，同时奖励所在乡镇政府500元/亩，超过合同期限完成的，不予奖励。
2.包干制回购资金来源。通过平台交易指标获得的收益资金，新增指标可由中标投资单位负责推荐指标受让方，且交易价格不低于《广西壮族自治区自然资源厅  广西壮族自治区财政厅关于调整广西补充耕地指标交易指导价格的通知》（桂自然资发〔2020〕41号）、《广西壮族自治区财政厅关于印发进一步明确补充耕地交易费用足额纳入工程概算有关事项的通知》（桂自然资发〔2021〕347号）等文件规定的最低成交价。
3.回购资金拨付方式。
（1）每个项目新增水田指标交易资金到位或自用后60天内支付回购金总额的50%；
（2）新增水田指标交易资金到位或自用后120天内支付至回购金总额的80%；余下20%为该项目的后期管护保证金和质量保证金，管护有效期（3年）结束后，应于30天内支付给中标投资单位。
4.项目运行总投资及特别约定，项目运行总投资包含但不限于以下几部分：
（1）项目前期潜力调查、选址踏勘、土地流转地亩测量、征求群众意见等不列入预算范围内产生的费用；
（2）可研编制、测量、规划设计编制、工程施工、项目验收等在项目预算范围内所产生的各项费用；
（3）乡镇人民政府、县自然资源和规划局、县平台公司工作经费；
（4）青苗补偿费（含迁坟）等；
（5）水源选择为水库的，要确认权属以及渔业养殖养殖，养殖需补偿费用；
（6）灌溉渠道、排水沟，电力杆线涉及占用红线外地块补偿费用；
（7）灌溉用水涉及电力安装费用；
（8）土地流转费用及后期管护费用；
（9）其他不可预见费。
上述费用除按预算规定执行外，特别约定如下：
（1）土地流转及补偿支出：土地流转包干费根据《柳城县人民政府办公室关于印发柳城县耕地提质改造（旱改水）项目实施方案的通知》（柳城政办〔2020〕55号）规定的标准执行，由项目所在乡镇人民政府负责各自项目区土地流转商谈，若有结余，可作为乡镇政府的工作经费，按照有关规定使用；青苗、迁坟补偿费用以不损害群众利益为前提，可参照《柳城县人民政府关于印发柳城县集体土地及房屋征收补偿安置标准的通知》（柳城政规〔2020〕8号）及研究调整迁坟补偿标准问题的会议纪要（柳城政阅〔2022〕9号）规定的标准执行，作物不在该文件补偿标准范围内的，则参照同类价值作物的补偿标准执行，由中标投资单位支付，列入项目运营成本。
（2）监管费用支出项：前期可研、测量、规划设计与预算、项目工程监理单位、工程复核单位、新增耕地质量等级评定单位、新增水田指标报备入库技术服务、工程结算审计单位、财务决算编制单位所需费用由业主委托实施，并列入项目运营成本。
（3）主管部门和业主工作经费：县自然资源和规划局和业主广西政兴投资集团有限公司标准为800元/亩，广西中天工程建设集团有限公司标准为1000元/亩，在市自然资源和规划局下达项目规划设计批复后，由中标投资单位按照标准一次性拨付。
（4）乡镇工作经费：按照1800元/亩的乡镇工作经费标准拨付给乡镇政府。工作经费分两期拨付，一期在完成项目规划设计批复后拨付乡镇工作经费的70%，二期在项目完工并通过验收报备入库后拨付乡镇工作经费的30%，中标投资单位支付，列入项目运营成本。
五、计划实施步骤
（一）初选定投资单位（2023年2月）。
县属平台公司作为项目业主单位，采取公开招标以总承包方式选定社会资本投资单位，社会资本投资单位中标后与县平台公司签订正式合作协议，明确双方权利义务。
（二）前期工作（2023年2月—2023年3月）。
由业主平台公司依法依规选定有资质的技术单位开展潜力调查、可研概算编制、立项、测量、规划设计预算编制等前期工作，规划设计评审由市县两级联合评审、市级批复。
潜力调查、土地清查阶段如下：
1.充分论证水源是否充裕；
2.片区比较分散按行政村为单位立项实施，面积过小及较分散地块剥除；
3.红线边线按现状地块边线切割，尽量避免地块压红线；
4.土质为沙地、石头地、落差大、坡度大地块剥除；
5.电力接火杆位与泵房尽可能做到位置距离相近，充分考虑水泵吸程和扬程，水泵房与水面距离。
（三）项目施工（2023年6月—11月）。
中标投资单位全额出资开展项目整体实施，按程序组织有相应资质的施工单位负责项目施工，按照《柳城县人民政府关于印发柳城县政府投资项目管理暂行办法的通知》（柳城政规〔2021〕4号）、《广西壮族自治区地方标准》（DB 45/T 1055—2014）、《广西壮族自治区地方标准》（DB 45/T 1056—2014）、《广西壮族自治区地方标准》（DB 45/T 1057—2014）等土地整治技术规范、相关文件及合同约定进行施工，确保工程质量合格。
（四）项目验收确认（2023年11月—2024年6月）。
中标投资单位按照《广西壮族自治区自然资源厅  广西壮族自治区农业农村厅关于印发广西壮族自治区耕地提质改造项目立项与验收规范（试行）的通知》（桂自然资发〔2018〕17号）、《土地整治工程验收技术规程DB 45/T 1057-2014》等规定，开展项目验收材料编制工作，申请项目验收，获得项目新增耕地确认批文，并通过全国耕地占补平衡动态监管系统报备。
（五）奖励资金兑现（2024年7月以后）。
由县人民政府从出让指标的收益资金兑现回购收益，按合同约定向中标投资单位支付。
六、后期管护
为确保项目竣工后各项工程和设施保持良好，发挥应有作用，服务农业生产，规划设计与预算编制服务单位在编制预算时应按照《土地开发整理项目预算定额》（财综〔2011〕128号）有关规定，安排足额的后期管护资金，保证项目在建成后的后期管护问题。
（一）第一阶段（2023年—2026年）。项目通过竣工验收后，由中标投资单位常规管护至少3年期限（因新政策要求，3年后指标未使用，需正常种植管护，为防止撂荒和改变用途，中标后签订签订合同时，管护期限可另行约定），水田原则上保证连续至少3年种植水稻、莲藕、荸荠（马蹄）、茨菇、水空心菜等水生农作物，期间管护费用由中标投资单位承担，管护费标准按照《柳城县人民政府办公室关于印发柳城县耕地提质改造（旱改水）项目实施方案的通知》（柳城政办〔2020〕55号）600元/亩/年的规定执行，同时确保项目工程和设施完好正常使用，管护费列入项目项目运行总投资。
（二）第二阶段（2026年以后）。指标已使用，3年管护期满后，业主单位将项目工程和设施移交项目所在地乡镇政府，按照谁使用、谁管护、谁受益、谁负责的原则，办理移交手续，签订后期管护协议，乡镇政府负责该项目区范围内设施的监管、维护、使用，并将管护责任落实到相关的村民小组，管护主体应对各项工程设施进行经常性检查管护，确保长期有效稳定利用。
（三）投资单位如违约未按照相关要求管护，业主单位有权收回自行负责管护或乡镇政府负责管护（可委托第三方进行管护），管护费可从投资单位回购资金中扣除，并对投资单位管护违约进行相应处罚。
七、相关责任约定
（一）项目建设前应充分征求群众意见，在取得同意并经公示确认后才能进行项目测量、立项、规划设计等工作。
（二）在项目通过竣工验收、指标入库后的3年管护期间，中标投资单位必须保证连续3年种植水稻、莲藕、荸荠（马蹄）、茨菇、水空心菜等水生农作物，如不按规定种植水生农作物，造成指标不能使用或被扣减的，县平台公司有权扣除社会投资方剩余的收益金，同时保留追溯对方违约责任的权利。
八、组织保障
为指导做好我县引进社会资本参与实施耕地提质改造（旱改水）项目建设工作，使项目阳光操作，公开、公平、公正推进，县人民政府决定成立工作指挥部，指挥部成员名单如下:
指 挥 长: 何  韬   县长
副指挥长: 李  季   常务副县长
成    员: 陈彦阳   县政府办公室四级主任科员
林  源   县自然资源和规划局局长
陈晓声   县委、县政府督查和绩效考评办公室主任
          高  文   县财政局局长
黄彦科   县审计局局长
          韦庆颂   县农业农村局局长
          韦江波   县水利局局长
          汤运强   县交通运输局局长
周  凝   县糖业服务中心主任
陆向军   柳州柳城供电局总经理
马俊敦   广西政兴投资集团有限公司总经理
周文彬   广西中天工程建设集团有限公司总经理
              各乡镇人民政府主要负责人。
指挥部下设办公室，办公室设在县自然资源和规划局，办公室主任由陈彦阳同志兼任，副主任由林源同志兼任；办公室主要负责指挥部日常工作，协调解决项目推进工作中存在的具体问题，解决措施，汇报工作进展情况，确保项目推进工作顺利进行。
九、工作职责
（一）县委、县政府督查和绩效考评办公室：负责对项目所涉及的事项完成情况进行督查，督促、协调各相关部门按时按质按量完成项目工作，参与有关政策的完善工作。
（二）县自然资源和规划局：一是负责项目实施过程的业务指导、督促检查、政策解读等工作；二是负责项目可研、立项、规划设计、工程设计变更等工作论证评审；三是按相关文件要求授委托负责组织会同县农业农村局、水利局、交通运输局、财政局等部门进行项目初步验收，申报市级终验，新增耕地指标系统报备和上图入库审核上报等工作；四是负责指标交易。
（三）县财政局：一是负责协助指导社会资本投资方进行预算编制和评审、财务决算；二是协助配合县自然资源和规划局等部门做好项目立项、工程设计变更论证、初验等工作；三是负责监督指导旱改水指标交易和奖励资金核算拨付工作，对各项资金使用情况进行跟踪检查。
（四）县审计局：一是负责监督第三方预算编制评审、财务决算、工程设计变更论证、工程审计、项目竣工验收确认等工作；二是负责监督指导旱改水指标交易和奖励资金核算拨付工作。
（五）县农业农村局、水利局、交通运输局：一是负责在项目实施过程中进行农业技术指导，做好专业技术支持和农业生产质量监督指导等工作；二是负责会同县自然资源和规划局、县财政局做好项目可研、规划设计初步评审和初步验收等工作；三是负责提供农业、水利、交通等有关图文数据，指导配合有关部门做好土地权属调查调整和矛盾纠纷调处等工作。
（六）项目所在乡镇政府：一是负责项目区群众思想疏导工作，发动群众积极参与项目建设，协调项目实施过程中的矛盾纠纷、土地租赁流转、青苗（迁坟）补偿，保证项目区工程建设顺利开展；二是负责落实项目实施前土地权属调查工作，确保项目实施在土地权属清晰的基础上进行；三是负责项目竣工后土地权属调整分配和后期移交管护等工作，确保项目发挥应有社会效益。
（七）县属平台公司：一是负责通过公开招标方式确定中标投资单位；二是负责项目实施日常管理，协调项目实施过程存在问题和解决方案；三是负责协助项目指标交易。                                                                                                                                                                                              
十、工作要求
（一）切实落实责任。各部门应联动配合形成合力，确保领导到位、责任到位、工作到位，有关部门应积极配合县自然资源和规划局开展相关工作，确保项目建设高效有序推进。对存在不作为、慢作为等影响项目推进的，将严格执行问责，并追究主要领导和相关责任人的责任。
（二）合理规划布局。为了保障项目区建设，严格依照设计规划进行，实行土地整治与振兴乡村统筹推进，改善农民生产生活条件。
（三）尊重群众意愿。充分发挥农民主体地位作用，尊重农民意愿，明晰权属，维护农民权益，保障农民的知情权、参与权、受益权。做到项目实施前农民同意、项目实施中农民参与、项目实施后农民满意。
（四）严抓工程质量。社会资本投资单位要严格按照经批准审定的设计文件组织工程建设，加强施工管理，确保工程质量合格，并对工程质量负总责，要处理好各种关系，确保项目顺利推进。
（五）按时拨付资金。社会资本投资单位必须按时支付工资、工程款、材料款、机械使用费等与项目相关费用，如因拖欠款项引发上访或群体事件，且不能妥善解决的，除对该项目不组织竣工验收外，还按相关规定从重处罚。
本实施方案自印发之日起施行，有效期4年。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
柳城县人民政府办公室                2023年4月28日印
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