《柳城县农房建设规划管控暂行办法》
政策解读

一、起草背景
依据《广西壮族自治区乡村规划建设管理条例》等有关规定，加快推动《自治区住房城乡建设厅 自治区自然资源厅 自治区农业农村厅关于印发加强我区农房管控的实施意见的通知》（桂建发〔2020〕3号)《自治区自然资源厅关于加强和规范乡村建设规划许可管理工作的通知》（桂自然资规〔2020〕11号)及《自治区自然资源厅 自治区农业农村厅 自治区住房城乡建设厅关于规范农村新增宅基地审批和建房管理的通知》（桂自然资发〔2020〕70号)等文件要求落地见效，进一步加强我县行政区域内农房建设的规划管控工作，保障农民合理的建房需求，经梳理、征求意见、研究修改，形成了《柳城县农房建设规划管控暂行办法》（以下简称《办法》）。
二、必要性
本办法适用于在柳城县城镇开发边界外（柳城县城市总体规划确定的城市建设用地范围外的乡和村庄、镇总体规划确定的镇建设用地范围外的村庄）的集体土地上进行村民住宅建设（包括新建、改建、扩建和翻建等）及相关监督管理活动。作为现正处于国土空间规划过渡时期，尚未编制完成“多规合一”实用性村庄规划，但乡镇土地利用总体规划达到乡村建设规划许可管控要求的农村宅基地审批和建房规划许可管理依据。
三、起草依据
（一）《中华人民共和国土地管理法》（2019年修订）
（二）《中华人民共和国城乡规划法》（2019年修订）
（三）《广西壮族自治区实施<中华人民共和国城乡规划法>办法》（2016修正）
（四）《广西壮族自治区乡村规划建设管理条例》（十三届第13号）
（五）《农业农村部 自然资源部关于规范农村宅基地审批管理的通知》（农经发〔2019〕6号）
（六）《广西壮族自治区自然资源厅关于印发贯彻落实2020年中央一号文件推进乡村振兴实施意见的通知》（桂自然资发〔2020〕36号）
（七）《自治区自然资源厅 自治区农业农村厅 自治区住房和城乡建设厅关于规范农村新增宅基地审批和建房管理的通知》（桂自然资发〔2020〕70号）
（八）《广西壮族自治区自然资源厅关于加强和规范乡村建设规划许可管理工作的通知》（桂自然资规〔2020〕11号）
（九）《广西壮族自治区农村宅基地审批管理办法》
（十）《公路安全保护条例》《广西壮族自治区农村公路条例》
（十一）《铁路安全管理条例》《广西壮族自治区铁路安全管理条例》
（十二）《广西壮族自治区河道管理规定》（2016年修正）
（十三）《广西壮族自治区水利工程管理条例》
（十四）住房和城乡建设部关于印发《农村住房安全性鉴定技术导则》的通知 （建村函〔2019〕200号）
（十五）《自治区农业农村厅 自治区自然资源厅 自治区住房城乡建设厅关于进一步加强农村宅基地管理的通知》（桂农厅发〔2020〕65号）
（十六）《建设项目使用林地审核审批管理办法》（国家林业局第35号令)
（十七）《广西壮族自治区农房风貌设计指引》
（十八）《柳州市城乡规划管理技术规定》（柳州市人民政府令第3号）
四、主要内容
《办法》分为总则、职责分工、审批要求和程序、农房选址管控、农房规模管控、农房风貌管控、监督管理、责任追究、附则九个章节，共二十八条。
（一）总则。
说明制定本办法的依据、适用本办法的相关农房性质和对建房活动遵循的原则。
（二）责任分工。
对县政府各有关部门及乡镇人民政府应切实履行的职责进行说明。
（三）审批要求和程序。
村民建房申请准许批准、不予批准的条件及建房审批的流程。
（四）农房选址管控。
已有“多规合一”村庄规划的，农村新建房屋选址要严格按规划落实。未编制村庄规划的，农村新建房屋选址应遵循节约集约、坚持底线、安全等原则。
（五）农房规模管控。
农村村民宅基地面积、建筑规模严格按照农业农村部门要求及规划要求进行控制。
（六）农房风貌管控。
农房建设必须遵循“安全、经济、适用、美观”的原则，鼓励选用住建部门提供的农房建设标准图集进行建设，办理乡村建设规划许可证时，应提供所采用的农房建设标准图集或计划使用的房屋设计方案，严格实施“带图报建”制度。
（七）监督管理。
乡镇人民政府应对村民建房加强监管，全面落实“三到场”的要求，对未依法取得乡村建设规划许可证或者未按照乡村建设规划许可证的规定进行农房建设的行为依法进行处理。
（八）责任追究。
对村民、村民建房管理工作人员在建房申请、审核、审批过程中的责任追究。
[bookmark: _GoBack]（九）附则。
本办法自印发之日起试行，试行期2年。     


                       

