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柳 城 县
人民政府文件
  

  柳城政规〔2022〕1号
  

  柳城县人民政府关于
  

印发柳城县清理规范林权确权
  

登记历史遗留问题实施方案的通知
  


  

  

各乡镇人民政府、华侨管理区，县人民政府各组成部门，各有关单位：
  

现将《柳城县清理规范林权确权登记历史遗留问题实施方案》印发给你们，请遵照执行。
  


  

  


  

  

柳城县人民政府   

2022年3月23日
  

（公开方式：主动公开）
  

柳城县清理规范林权确权登记历史遗留
  

问题实施方案
  

为贯彻落实《自然资源部办公厅国家林业和草原局办公室关于印发<清理规范林权确权登记历史遗留问题试点方案>的通知》（自然资办函〔2021〕1221号）、《自然资源部办公厅 国家林业和草原局办公室关于进一步规范林权类不动产登记做好林权登记与林业管理衔接的通知》（自然资办发〔2020〕31号）、《柳州市人民政府关于印发柳州市清理规范林权确权登记历史遗留问题试点实施方案的通知》（柳政规〔2021〕15号)等文件要求，深入推进柳城县林权确权登记工作，对林权登记历史遗留问题进行清理规范，结合我县实际情况，制定本实施方案。
  

一、指导思想
  

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平生态文明思想，认真落实习近平总书记视察福建省沙县农村产权交易中心重要指示精神，以及习近平总书记视察广西、视察柳州时的重要讲话，坚持以人民为中心，落实生态保护理念，推动林权登记法治化、规范化、标准化、信息化。深化集体林权制度改革和国有林场改革，调动林农和社会资本发展林业的积极性，实现森林资源增长、林业提质增效、林农增收致富，实现生态美百姓富的有机统一。
  

二、工作目标
  

坚持不变不换和依申请办理原则，区分不同情形，通过清理、整合柳城县林权登记历史档案材料和数据，全面完成数据整合、清理规范历史遗留问题、持续规范林权登记办理、推进林权登记和管理信息化、探索创新林权地籍调查方法。稳妥推进，深入探索可操作、可复制、可推广的清理规范历史遗留问题的处置方法和解决路径，确保新增林权登记业务规范办理。
  

三、工作原则
  

（一）坚持尊重历史、照顾现实的原则。充分考虑历史、现状和政策法规，妥善处理好林权登记中的历史遗留问题。对新增登记办理中发现的历史遗留问题，发现一个、解决一个，确保林权登记规范有序。
  

（二）坚持分类指导、精准施策的原则。以事实为依据，以法律为准绳，精简程序，分类施策，实事求是查摆和解决问题。
  

（三）坚持依法依规、违法必究的原则。各相关部门要明确责任、紧密配合，充分发挥职能作用，深入分析原因，做好风险评估，探索化解矛盾纠纷的方法。
  

（四）坚持总体稳定、循序渐进的原则。已经依法发放的林权证书继续有效、不变不换，待权利人申请办理林地变更、转移登记时，再依法颁发新的不动产权证书。充分利用已有工作成果和数据资料，保持连续稳定，依法依规确权登记。
  

四、工作内容
  

（一）林权登记存量数据整合工作。
  

林权存量登记数据，内容可概括为“图形、属性、档案”，数据整合步骤可概括为“整理、挂接、入库”。对收集到的林权登记数据进行分析，确定其数据的现势性，并将坐标系统统一为2000国家大地坐标系。根据工作底图开展林权数据采集，并与各类确权数据、三调数据进行叠加对比，开展内业的权属复核及问题排查。对于因原始数据精度导致的图形重叠问题，根据数据精度直接处理；对于权属重叠问题，依照法律法规解决权属交叉、地类重叠等难点情况，在不做大量外业的前提下实现数据的基本整合。
  

在林权数据整合过程中，依据《不动产单元设定与代码编制规则》开展对林权宗地统一编码编制的工作，实现对林权数据“一码”管理。同时，为建立与原登记信息、登记档案及权籍调查等资料的关联关系，在数据中保留原林权编码，实现不动产统一代码、原林权编码“双码”并行。解决数据整合追根溯源，同时解决日常林权登记查询应用的需求。
  

对于原办理林权登记没有矢量数据的，先采用人工叠加的方式，将信息汇于最新影像图，形成林权信息简单平面布局图。以登记属性数据为核心，分别建立属性数据与图形数据、属性数据与档案数据的关联关系，最终形成图、属、档一体化。
  

（二）历史遗留问题的处理。
  

1.登记不规范问题。
  

原林权登记档案图件清晰，调查成果齐全，有完整矢量数据且能确定空间位置的，由县自然资源和规划局直接将林权登记成果数据导入不动产登记系统，完成落宗并生成不动产单元号，不得要求申请人提交调查成果。权利人申请林权变更登记和转移登记时，再按要求提供不动产权籍调查成果。
  

集体林权原林权档案纸质资料和电子数据信息不一致的，以纸质资料数据为准先行导入不动产登记系统，并在注记栏记录与电子数据不一致情形，按照“申请一宗、办理一宗、更新一宗”的原则，根据权利人申请，由县自然资源和规划局对原登记信息进行核实，核实无误的，按照不动产登记簿的标准进行转换，并发放林权类不动产权证；核实发现权属交叉重叠，登记错误等情况的，会同辖区乡镇林业站重新开展权籍调查，对原登记信息进行修正完善，依法解决后再登簿发证。
  

集体林权原林权档案资料不齐、内容缺失，林权登记权力类型、四至范围不够清晰、准确；原林业部门已经登簿，但因技术精度、工作进度等原因，尚未向权利人发放林权证；原林权登记没有按照程序要求规范开展指界、公告等存在确权程序不规范的情形，按照“申请一宗、办理一宗、更新一宗”的原则，待权利人申请不动产登记时，由县自然资源和规划局会同乡镇林业站重新开展权籍调查，对原登记信息进行修正完善。
  

在全面完成数据整合，排查梳理历史遗留问题的基础上，对国有林场通过集中清理规范的方式，依据国有林场批准建场的审批文件，逐宗清理林权登记资料，全面梳理排查历史遗留问题。对涉及国有林场审批导致的登记问题，由原审批机关认真调查核实，依法依规处理后，不动产登记机构据此完善林权登记成果。
  

2.林地与建设用地、耕地界线重叠或重复发证的问题。
  

同一宗地范围内，向不同权力主体颁发了多个林权证；既颁发了林权证，又颁发了耕地的承包经营权证、建设用地使用权证；既颁发了国有林权证，又颁发有集体土地所有权证等“一地多证”问题，按照“申请一宗、处理一宗、办理一宗”的原则，由县人民政府组织县自然资源和规划局和县农业农村局等对涉及各权利人进行协商处理，在各方达成一致意见的前提形成处理意见，不动产登记机构依据政府处理意见对涉及证书进行更正登记。跨行政辖区的宗地，根据行政管辖界线，对宗地进行分块，由涉及县政府分别出具处理意见。
  

（1）对因测量技术及精度要求不同等原因产生的不同地类宗地界线交叉重叠的，以精度高的成果为准，对精度低的林权宗地在权籍数据库中予以标记，待该林权宗地在以后办理登记业务时予以更正调整。
  

（2）对已批准转为建设用地后，因原林权权利人未及时申请林权注销登记或变更登记，而自然资源部门又发放了《国有土地使用权证》的，由用地单位及供地单位一同收集相关材料（包括县人民政府关于土地征收的批准文件、征地红线图、林业部门的使用林地审核批准书、林权证等）提交给县自然资源和规划局，由县自然资源和规划局对林权宗地在权籍调查数据库中予以标记：对于整宗林地征转用的，县自然资源和规划局将根据做出征收决定的县人民政府的要求，依职权办理该林权宗地的注销登记；对于部分林权宗地征转用的，待该林权宗地在以后办理登记业务时，要求林权权利人先申请办理相应的变更登记后，再办理其他登记。
  

3.原分散登记产生地类冲突的问题。
  

分散登记时期，由于不同管理部门对地类认定不一致，林权证发证范围内存在耕地、草地等其他地类与实际现状不符的，由县自然资源和规划局会同县农业农村局，结合第三次全国国土调查成果、生态保护红线成果及优化调整工作、永久基本农田成果及补划调整工作，对存在冲突地类进行认定。
  

对于登记范围内存在地类冲突的，如县自然资源和规划局认定为林地，土地利用现状调查成果记载为一般耕地（不含基本农田）或园地、草地的，除具有违法、权属纠纷等法律法规规定不予登记的情形外，应当正常办理不动产登记手续。经自然资源、林业主管部门核实，地类认定一致的，按认定的地类确定权力类型和编制单元代码；地类认定不一致的，在不动产登记数据库中对地类情况进行分层标注，在不动产登记簿“附记”栏和不动产权证书“附记”栏上记载“根据土地利用现状调查成果，登记范围内有部分耕地/园地/草地”后，予以办理。
  

4.原林权权利人不主动申请不动产注销登记，造成新的林地承包人无法申请林权不动产首次登记的问题。
  

根据《不动产登记暂行条例实施细则》中关于依职权更正登记的程序，对于原林权权利人不主动申请不动产注销登记的，由发包方提出申请，乡镇林业站、乡村建设综合服务中心调查核实，并经乡（镇）人民政府同意后，报县自然资源和规划局，再由县自然资源和规划局书面通知原林权权利人在30日内办理注销登记，逾期不办理的，不动产登记机构在公告15个工作日后，依职权予以注销登记。
  

5.原林业主管部门已登记缮证但未发放《中华人民共和国林权证》的问题。
  

由县自然资源和规划局组织各乡镇林业站和乡村建设综合服务中心，召集林权证上记载的林权权利人、利害关系人、村干部重新核实未发放林权证宗地的现有权力状况和自然状况。对经现场核实，实际权力状况与林权证记载权力状况不一致，或林权存在纠纷的林权证，可由相关利害关系人提出申请，乡镇林业站会同乡村建设综合服务中心共同出具现场核实报告，签署林权证注销意见，并报县自然资源和规划局同意后，再由乡镇林业站报送不动产登记机构（同时将该林权证一并交不动产登记机构），不动产登记机构经公告15个工作日无异议后，依职权予以注销该林权不动产登记。
  

（三）持续规范林权登记办理。
  

按照31号文要求，全面履行职责，加强林权登记与林权改革、林权流转、森林资源管理等各环节的工作衔接，围绕数据整合、地籍调查、登记审核、数据共享、业务衔接等完善制度措施，着力解决林权登记不规范、不到位等问题，坚持不变不换和依申请办理，确保新增林权登记业务规范办理。
  

（四）推进林权登记和管理信息化。
  

充分运用不动产登记信息管理基础平台，规范开展林权登记，并做好与林权综合监管系统对接。通过数据接口、数据抄送等方式，实现林地审批、交易监管和登记信息实时互通共享。
  

（五）探索创新林权地籍调查方法。    

  

按照林权登记的标准规范，充分利用已有成果和最新调查技术方法，结合实际，在尊重权利人意愿的基础上从工作机制、调查方法、组织保障、经费渠道等多个层面，探索简便易行、可操作、可复制、可推广的林权地籍调查方法。
  

（六）完善不动产登记与林业管理工作协调配合机制。
  

1.建立相互协调配合工作机制。县自然资源主管部门和林业主管部门要加强协作和配合，及时交流有关情况，协调相关事宜，研究解决林权登记工作遇到的具体事项，提出解决问题和完善政策措施的意见建议等。抽调业务骨干联合组建工作专班，细化责任分工，确保各项工作及时落地。
  

2.做好权属纠纷调处。组建山林纠纷调处工作专班，组织县司法局、自然资源和规划局协同做好各部门负责牵头主办的重点案件调处工作；督促县纠纷调处部门做好辖区内山林纠纷调处工作。县自然资源和规划局负责林地林木承包经营及有关合同管理，监督管理林权流转交易，调处合同纠纷，协同调处权属纠纷。
  

3.做好权籍调查工作。县自然资源和规划局做好林权权籍调查管理工作。林权登记的权籍调查由符合条件的调查机构进行。调查机构应当充分利用已有林权调查、登记、审批和交易等权籍成果资料开展调查测绘工作，乡镇政府、村委会应当配合确认填写《地籍调查表》《林权调查表》，形成林权权籍调查成果。
  

4.推进信息互通共享机制，建立信息共享平台。县自然资源和规划局内部登记部门将登记信息实时共享至林业部门，实现林权类存量数据档案、新增审批、交易与登记信息的实时共享，消除“信息孤岛”，确保相关业务办理的连续、安全、便捷，破解林权类不动产登记历史遗留问题。
  

5.妥善处理历史遗留问题。深入调查研究，厘清脉络原委，对涉及林权登记与其他登记重叠、林权登记范围重叠、林权登记范围与基本农田等控制红线交叉等问题，要成立化解历史遗留问题工作小组，按照化存量与防增量并重的原则，坚持标本兼治，总结解决办法，逐步规范林权登记成果。
  

五、时间安排
  

工作从2021年12月开始到2022年12月底结束，分为三个阶段。
  

（一）制定试点实施方案（2021.12）。
  

根据任务要求，在深入调查研究林权确权登记工作的基础上，编制柳城县清理规范林权确权登记历史遗留问题实施方案。
  

（二）组织实施清理规范（2021.12—2022.9）。
  

通过自查梳理、重点排查等方式，摸清问题，找准症结。从林权登记存量数据整合入手，全面完成原林权证数据清理整合，充分发现问题，梳理矛盾尖锐的突出问题，探索清理规范历史遗留问题的解决途径，出台相应的操作指南及规范。
  

（三）总结工作成果（2022.10—2022.12）。
  

在探索实践、深入研究的基础上,认真总结、分类提出解决林权登记历史遗留问题的政策建议和方法路径，将总结工作成果和清理规范林权确权登记历史遗留问题报告逐级提交柳州市自然资源局、自治区自然资源厅、自治区林业局。
  

六、保障措施
  

（一）加强领导。按照分级负责的办法，各负其责，各司其职，一级抓一级，层层抓落实。各乡镇人民政府（华侨管理区）要高度重视，把清理规范林权确权登记历史遗留问题工作列入重要议事日程，主要领导要亲自抓，采取有力措施，统筹推进本辖区清理规范工作。切实履行清理规范工作的主体责任，成立领导机构，加强组织领导，制定工作方案，高效组织实施。建立健全清理规范林权确权登记申请、受理、办理等工作机制，确保历史遗留问题及时得到纠正完善。不定期向上级自然资源主管部门和林业主管部门汇报工作进展情况，确保工作高效推进、规范办理。
  

（二）密切配合。此次清理规范工作涉及面广、工作量大，各有关部门加强协作，密切配合，统筹推进清理规范工作。积极参与和全力支持清理规范林权确权登记历史遗留问题工作，形成推进清理规范林权确权登记历史遗留问题工作的合力。
  

（三）落实人员。清理规范林权确权登记历史遗留问题工作政策性、技术性和社会性很强，需要一支懂政策、业务精、作风实的骨干队伍。要抽调政治思想过硬、业务能力强、工作认真负责、作风扎实的同志组成林权确权登记工作专班，全脱产专职从事林权确权登记历史遗留问题工作。县乡（镇）要组织好清理规范林权确权登记历史遗留问题工作队（组），负责本辖区的工作。
  

（四）保障经费。积极筹措资金，确保清理规范林权确权登记历史遗留问题工作经费。县本级所需的工作经费由县财政安排解决。
  

（五）保质保量。依据《地籍调查规程》（TD/1001-2012）、《土地利用现状分类》（GBT 21010-2017）、《工程测量规范》（GB 50026-2007）、《广西集体林地林权类不动产权籍调查技术规程》等，统一技术路线、方法、工作流程和成果汇缴标准。同时，全面开展技术培训，严把质量关，确保成果的真实、有效、合法性，以高质量、高效率完成柳城县清理规范林权确权登记历史遗留问题工作。
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附件
柳城县清理规范林权确权登记历史遗留问题
  

工作领导小组
为确保我县林权确权登记历史遗留问题清理规范和妥善解决，研究解决清理规范林权确权登记历史遗留问题工作中遇到的各种问题，成立柳城县清理规范林权确权登记历史遗留问题工作领导小组（以下简称“领导小组”）。
  

一、领导小组
  

组 长：李 季 县委常委、副县长   

  

副组长：刘元东 县自然资源和规划局局长
  

        陈彦阳 县政府办公室四级主任科员
  

成   员：黄霈云   县委、县政府督查和绩效考评办公室副主任
  

高 文 县财政局局长
  

秦 华 县农业农村局局长
  

  贲剑锋 县自然资源和规划局副局长、林业局局长（兼）
  

罗剑峰 县委、县政府信访局副局长
  

朱卫国 县公安局副局长
  

赵华盛 县司法局副局长
  

张华登 大埔镇镇长
  

蒋茜茜 龙头镇镇长
  

陆柳燕 太平镇镇长
  

    韦志刚 沙埔镇镇长
  

东泉镇镇长
  

莫海强 凤山镇镇长
  

陈家向 社冲乡乡长
  

陈惠泉 马山镇镇长
  

王晓锋 六塘镇镇长
  

王立平 冲脉镇镇长
  

全建业 寨隆镇镇长   

  

吴夏宁 古砦仫佬族乡乡长
  

  陈丹月 柳城华侨管理区副主任
  

  韦英克 伏虎华侨管理区主任
  

二、责任分工
  

（一）领导小组负责根据工作需要不定期召开领导小组会议；负责审议柳城县清理规范林权确权登记历史遗留问题工作中遇到的重大问题处理方案。经领导小组会议议定的事项，以会议纪要形式印发实施。
  

（二）各成员单位要指定专人作为开展清理规范林权确权登记历史遗留问题工作的联络员，根据职责分工配合领导小组办公室做好柳城县清理规范林权确权登记历史遗留问题工作。具体职责分工如下：
  

县自然资源和规划局：负责全县林权存量登记数据清理、整合和汇缴工作的技术指导；负责全县林权不动产登记工作的政策指导；负责县林权不动产登记系统建设和数据库维护管理；负责处理山林权属纠纷调处工作；负责指导督促各乡镇建设综合服务部门按分工做好林权确权登记工作。负责理清存量林权类遗留问题，林地林木承包经营及有关合同管理、森林资源调查动态监测、调处合同纠纷，监督管理林权流转交易；负责指导督促各乡镇建设综合服务部门按分工做好密切配合、协同推进清理规范林权确权登记历史遗留问题工作、辖区山林纠纷调处以及日常林权确权登记工作。抽调2名熟悉林权登记以及纠纷调处业务人员负责清理规范林权确权登记历史遗留问题工作领导小组办公室办公，办公地点设在县自然资源和规划局，共同抓好试点工作，按时保质保量完成试点任务。
  

县农业农村局：负责核实土地承包经营权证发证情况；配合县自然资源和规划局、林业局对涉及的宗地重叠、地类问题进行认定形成处理意见。
  

县委、县政府信访局：负责受理单位、个人通过信访渠道反映的林权确权登记相关信访事项，并负责交办、转办、督办各信访事项；负责指导督促各乡镇、华侨管理区做好林权确权登记信访接待工作。
  

县委、县政府督查和绩效考评办公室：负责审定领导小组办公室提出的考核指标及考评依据，待指标纳入绩效考评范围后，督促指导各责任单位做好指标的任务分解、评分细则制定、过程督查及年终数据采集等工作。
  

县财政局：负责将县级林权不动产权籍调查、林权存量登记数据整合汇缴工作经费纳入预算予以保障。
  

县公安局：负责山林纠纷调处过程中出现的不服调处，不依法定程序而可能出现上访隐患对象的稳控工作。
  

县司法局：负责组建山林纠纷调处工作专班；负责组织指导自然资源和规划局、林业局做好部门负责牵头主办的重点案件调处工作；负责指导督促县人民政府纠纷调处部门做好辖区内山林纠纷调处工作。
  

各乡镇、华侨管理区：负责做好本辖区内清理规范林权确权登记历史遗留问题工作；负责统筹协调、处理本辖区内林地重复发证权属重叠问题和山林纠纷调处工作，并出具处理意见；负责统筹协调、处理辖内林权确权登记相关信访接待、维稳工作；负责组织协调开展清理规范林权确权登记历史遗留问题工作；负责辖区内林权登记存量档案的清理和移交工作；负责组织辖区内主管部门受理林权类不动产登记发证工作。
  

抄送：县委各部门，各人民团体。
  

县人大常委会办公室，县政协办公室，县法院，县检察院。
  

柳城县人民政府办公室 2022年3月23日印发  
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